

因来自疫情严重地区而横遭解雇？最高法意见来了

新华社 罗沙

最高人民法院20日印发《关于依法妥善审理涉新冠肺炎疫情民事案件若干问题的指导意见(一)》，其中明确，用人单位仅以劳动者来自疫情相对严重的地区等为由主张解除劳动关系的，人民法院不予支持。

据了解，这份意见为人民法院依法妥善审理涉新冠肺炎疫情民事案件，维护人民群众合法权益，维护社会和经济秩序，维护社会公平正义，提出十条具体措施。

“意见专门对劳动者、消费者权益保护以及中小微企业的帮扶等作了规定。”最高法研究室负责人介绍，用人单位仅以劳动者是新冠肺炎确诊患者、疑似新冠肺炎患者、无症状感染者、被依

法隔离人员或者劳动者来自湖北等疫情相对严重的地区为由主张解除劳动关系的，人民法院不予支持。

在消费者权益保护方面，意见要求各级人民法院依法适用惩罚性赔偿制度，严厉惩处制造、销售假冒伪劣口罩、护目镜、防护服、消毒液等防疫物品以及食品、药品的行为，维护社会市场秩序，保护人民群众合法权益。

在中小微企业司法保护方面，意见强调，对于受疫情影响陷入困境的企业特别是中小微企业，可以采取灵活的诉讼财产保全措施。

意见同时提出，各级人民法院要坚把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，积极引导当事人和解协商、共担风险、共渡难关。要依法准确适用不可抗力规

则，严格把握适用条件。受疫情或者疫情防控措施直接影响而产生的合同纠纷案件，除当事人另有约定外，应当综合考量疫情对不同地区、不同行业、不同案件的影响，准确把握疫情或者疫情防控措施与合同不能履行之间的因果关系和原因力大小，依法部分或者全部免除责任。

当事人主张适用不可抗力部分或者全部免责的，应当就不可抗力直接导致民事义务部分或者全部不能履行的事实承担举证责任。当事人对于合同不能履行或者损失扩大有可归责事由的，应当依法承担相应责任。

意见还就惩罚性赔偿的适用、诉讼时效中止、诉讼期间顺延、加大司法救助力度、灵活采取保全措施等内容作了规定。

复课后， 担心孩子戴不住口罩？ 这些方法管用

新华社

随着疫情形势逐渐向好，不少地方的高三、初三学生，正式重返校园；其他学段的孩子们，在接下来的日子里，也将慢慢分批复学。

孩子们复课后，为保障学生安全，有的地方要求课堂上必须戴口罩，这件事困扰了不少家长。孩子口罩怎么选？口罩戴不住怎么办？怎样才能让孩子愿戴并会戴口罩呢？今天，一起来聊聊复课后，孩子带口罩的那些事。

儿童口罩如何选 才能兼顾舒适、安全？

《民用卫生口罩》团体标准起草人之一、东华大学纺织学院靳向煜教授建议，不要盲目热衷于选择N95口罩及医用外科口罩，这类口罩的通气阻力都在300帕左右，虽然防护性能高，却不利于透气，对儿童日常防护而言，并非最佳选择。

靳向煜认为，儿童口罩宜采用耳挂式口罩带，口罩带不应有自由端，不应有可拆卸小部件等，不应存在可触及的锐利尖端和锐利边缘。儿童用口罩原材料不应使用再生料。

如此严苛的安全标准之下，只有选择购买合格合规的儿童口罩，安全性和舒适性才可以兼得。

口罩大小尺寸如何选？团体标准对儿童口罩规格也有大号(L)、中号(M)、小号(S)之分。小号一般适用于3-6周岁儿童，儿童佩戴口罩会影响呼吸，所以年龄小的儿童佩戴口罩要慎重，家长一定要注意观察随时调整。中号适用于6-9周岁儿童，大号一般建议10周岁以上儿童佩戴。

由于儿童生长发育的个体化区别，高矮胖瘦等对脸型都有很大影响，按年龄段选择还是不具备科学性，仅作为参考。家长在选购中，给孩子试戴后选择符合脸型大小的口罩，才是最佳方案。

要先“愿戴”才能“会戴”

很多低年级的学生年龄都比较小，不太喜欢戴口罩。有的是因为觉得口罩太闷、活动一下就喘不过气来，有的是觉得口罩带子勒耳朵，有的是觉得戴口罩不好看。

那么，如何让孩子乖乖地戴好口罩呢？家长可以这样做：

首先，家长应购买适合于孩子的儿童专用一次性医用口罩，一般这些口罩可能会有一些花纹或色彩，孩子更容易接受。

对于大一些的孩子，家长可以通过讲故事的方法，告知孩子为什么大家都要戴口罩以及不戴口罩的危害。

佩戴时帮孩子调整好口罩的位置，让孩子更舒适，减少抵触心理。

而对于小一些的孩子，家长可以通过一些角色扮演、做游戏、讲故事的方式，跟孩子对着镜子一起戴。刚开始不要着急，可以反复多试几次，让孩子减轻对口罩的抗拒感和陌生感。

低龄儿佩戴口罩的正确方法：

(1)鼻夹侧朝上，深色面朝外(或褶皱朝下)；

(2)上下拉开褶皱，使口罩覆盖口、鼻、下颌；

(3)双手指尖沿着鼻梁金属条，由中间至两边，慢慢向内按压，直至紧贴鼻梁；

(4)适当调整口罩，使口罩周边充分贴合面部。

关于孩子戴口罩还有这些问题要注意：

1.流了鼻涕，不要用口罩擦拭；出了汗，不要直接用口罩擦汗；

2.摘口罩的时候，手要拎着耳边的口罩带，一定不要用手抓口罩前面的嘴巴部位；

3.口罩不用的时候要叠放好，弃用的口罩要扔进专门的垃圾桶。

最后一支撤离的援鄂抗疫国家队返京



4月20日，首都机场举行“过水门”仪式迎接国家援鄂疾控队队员所乘航班。

当日，国家卫生健康委在首都机场举行仪式，欢迎中国疾控中心66名国家援鄂疾控队员及8名赴鄂社区防控小分队队员圆满完成任务，返回北京。这也是最后一支撤离武汉的援鄂抗疫国家队返京。

新华社记者 陈建力 摄

16人死！“假警察”制造加拿大史上最严重枪击案

新华社 柳丝 李保东

加拿大警方4月19日证实，当地发生一起严重枪击案，多地作案、时间跨度达12个小时，已造成至少16人死亡。嫌疑人是一名51岁男子，案发期间曾假扮警察、伪造警车。

这是加拿大史上最严重枪击案。警方尚在调查嫌疑人的作案动机。有警方负责人认为目前来看应与恐怖主义无关。也有警方人士说，作案动机是否与疫情相关有待调查。

由于新冠疫情正在加拿大持续扩散，经济和民众日常生活受到影响，这一突如其来的枪击悲剧给当地社会增加新的创伤。

16人死亡 12个小时追捕

枪击案发生在加拿大东海岸的新斯科舍省。

当地时间4月18日深夜11点半左右，当地居民报警说一民宅传出枪声，警方赶到现场时，发现屋内外“死亡多人”，随后对枪手进行搜捕。搜捕中发生交火，一名女警在交火中死亡。经过12个小时追捕，枪手在4月19日上午11时40分左右死亡。

据警方介绍，嫌疑人名为加布里埃尔·沃特曼，现年51岁，为一名假牙医师，在行凶时一度身穿警服，还把自己的汽车伪装成警车。目前仍未查清沃特曼与这些被害者之间有何关系。

加拿大皇家骑警负责人布伦达·卢基对媒体说，作案动机还在调查之中，但目前来看应与恐怖主义无关。

在枪支管控较为严格的加拿大，恶性枪击事件相对较少。

“这是新斯科舍省毁灭性的一天，未来许多年里都不会忘记。”新斯科舍省加拿大皇家骑警指挥官李·伯格曼对媒体说。

加拿大总理特鲁多随后发表声明，对死伤者及其家属表示慰问，并表示政府会帮助新斯科舍省民众“从这场悲剧中恢复”。

加拿大总理特鲁多随后发表声明，对死伤者及其家属表示慰问，并表示政府会帮助新斯科舍省民众“从这场悲剧中恢复”。

警方调查凶手作案动机

当地警方表示尚不清楚凶手作案动机，不过猜测新冠疫情对经济影响或与案件存在关联。根据新斯科舍牙科协会网站信息，沃特曼在该省首府哈利法克斯附近的达特茅斯开了一家假牙诊所。而受到新冠疫情的影响，同加拿大其他地区一样，新斯科舍省正在实施“居家令”。

新斯科舍省加拿大皇家骑警刑警分队指挥官克里斯·莱瑟4月19日对媒体表示，枪手假扮警察，说明他可能是蓄意行凶。

莱瑟猜测，受疫情影响，加拿大不少商业被迫关闭，警方将调查这是否与枪动手机相关。

根据美国约纳斯·霍普金斯大学发布的新冠疫情最新统计数据，截至20日凌晨，加拿大已累计确诊病例超过35000例，死亡超过1500例。这些数

据已超过加拿大公共卫生署流行病医学模型此前预测。

加拿大总理特鲁多日前表示，过早解除居家令、恢复经济活动，将破坏加拿大目前为遏制疫情取得的进展，并说“加拿大还有很长的路要走”。

加拿大不列颠哥伦比亚大学阿妮塔·德朗吉斯等健康心理学家表示，新冠疫情的影响了加拿大和全球所有人，“卫生官员要求人们保持社交距离，避免人群聚集和大型集会，这一系列事件是前所未有的，让社会发生了巨大变化”。

美国杨百翰大学心理学和神经科学教授霍尔特-伦斯塔德说，在社会上与他人联系被广泛认为是人类的一种基本需求。“不管孤独感是在增加还是保持稳定，都有大量证据表明，很大一部分人受到了影响。”

背景链接

恶性枪击事件在加拿大并不多见，但近几年有升高趋势。据加拿大统计局2018年的数据，加拿大2017年凶杀率达到近10年最高水平，全年发生266起涉及枪械的凶杀案，枪械导致的死亡人数为25年来最高。

今年1月8日，加拿大首都渥太华市中心发生枪击事件，造成1人死亡、多人受伤。

2019年6月17日，加拿大多伦多市中心发生枪击事件，造成4人受伤。

1989年12月，一名25岁男子在蒙特利尔一所学校枪杀14名女性，随后开枪自尽。